



# 信息时代纸质期刊工作的走向

Development Trend of Printed Journals Work in Information Age

李金庆 卓晓云 (厦门大学图书馆 福建 厦门 361005)

[摘要] 面对电子期刊的冲击,当前的纸质期刊工作应承认自身的局限并在某些方面让位于电子期刊,同时冷静分析自身优势,强化特色资源建设与特色服务,与电子期刊协调互补,充分利用各种先进的现代信息技术提升工作效率和服务水平。

[关键词] 纸质期刊 电子期刊 期刊管理

[中图分类号] G255.2 [文献标识码] B

[Abstract] Facing the challenge of e-journals, the printed journals work should recognize their own deficiencies and give way to e-journals; tap their own advantages; strengthen the resources construction and special services; coordinate with e-journals; and take full advantage of modern technologies to enhance the level of printed journals work.

[Key words] Printed journal; E-journal; Journal management

信息数字化时代,电子期刊凭借众多优势扩大在图书馆文献采访中的比重,传统纸质期刊面临经费萎缩、刊种减少和功能发挥受限的局面。纸质期刊除了勇于承认并吸收电子期刊的优点、适应新的形势外,还应发挥自身优势,促进自身发展。本文所述的纸质期刊指以纸张为载体的传统印刷型期刊,所述的电子期刊除了目前常用的数据库期刊外,还包括网上出版发布的网络虚拟期刊和以光、磁介质为载体的电子期刊。

## 1 面对现实、适当瘦身

电子期刊较之纸质期刊,有许多明显的优势,我们要面对现实,并对纸质期刊工作进行适当调整。

### 1.1 重视电子期刊的优势,承认纸质期刊的不足。

电子期刊较纸质期刊的优势在于:出版者、图书馆与读者的互动性强;可跨时空在线多人共享,无复本之虞;可利用超文本、多媒体技术丰富信息内容;无需装订和占用物理空间等。相比之下,传统纸质期刊有众多缺陷:无法实现跨时空利用;检索不够灵活;无法多人同时共享;多媒体呈现方式和多方互动性较弱;需要装订加工和储藏空间等。

### 1.2 顺应时代变化,纸质期刊收缩阵线。

电子期刊的优势对纸质期刊的发行、收藏和图书馆纸质期刊工作造成极大的冲击。图书馆纸质期刊工作应面对现实,适当瘦身,收缩阵线,对不具备优势、基本上可被电子期刊取代的刊种压缩订购,对某些电子期刊可做得更

好的服务取消相应的纸质期刊服务项目,集中优势在自己独具特色的项目上拓展服务内容、提升服务品质。例如,利用率低的专业刊、价格昂贵的高价刊、某些可订可不订的非重点刊,如果有相应的电子期刊就不再订购纸质期刊;某些服务内容,如传统的馆际互借印刷书刊邮寄速度慢、邮费高,可以由快速、免费的电子文献传递服务取代;文献检索的重心转向利用期刊数据库,二次文献服务也以数据库的书目、索引和文摘为主;纸质期刊复本服务可由电子期刊替代。

## 2 冷静分析、挖掘优势

### 2.1 纸质期刊有其独特优势

电子期刊虽有明显优势,但也有不足之处。例如,电子期刊的利用需要一定的电子设备和网络条件,用户需要具备电子设备操作与检索技能;长时间阅读容易疲劳;网络信息较为杂乱,查准率较低;缺乏回溯性,时间覆盖面较窄,大量过刊查询仍依赖于传统的纸质期刊;知识产权问题也较为突出。此外,电子期刊还存在各数据库重复订购、专业性强的数据库垄断某一期刊等缺陷。网络信息的易逝性与纸质期刊的可长期保存形成鲜明的对比。

相对于电子期刊和网络信息,纸质期刊自有其独特的优势。例如,纸质期刊使用方便、无需技能培训,也不受网络环境约束;携带方便,可长期保存,不必担心软硬件的更新换代问题;纸质期刊一般比数字化的期刊先出版

3-6个月。

## 2.2 特殊的馆情

纸质期刊的生命力受不同馆情的影响。例如,参加外刊联合采访的图书馆要根据外刊采购协调的分工情况,尽可能收藏齐全自己承担的收藏范围内的文献,以确保纸质期刊的共建共享;各馆要巩固扩充有影响力的特色馆藏,收藏在内容、地域、时间及载体等方面具有特色的内部期刊,由于这些内部期刊大部分没有电子版,能更凸显其收藏价值;各馆要注重保存地方文献,征集大量未收入期刊数据库的内部期刊。

## 2.3 历史的联结

首先,纸质期刊具有亲和力和自由度。与网页上凌乱的图文、无处不在的广告信息相比,纸质期刊更为清爽、悦目,更易让受众产生亲切、随意之感和沉静、安稳的阅读状态<sup>[1]</sup>。因此,有些读者更钟情于传统期刊的理性、沉稳和注重思维演绎的阅读模式。

其次,纸质期刊稳定性强、权威性高。纸质期刊长期以来已经形成了一套固有的出版规则,具有严格的编审制度和专业的编辑队伍,加上版面数量的硬性制约,刊发的文章经过严格筛选,出版时间相对稳定,质量比较高,容易取得读者的信任。职称评审、成果鉴定是以发表在纸质期刊上的文章为准的,所以纸质期刊的权威性高于电子出版物,订购纸质核心期刊成为图书馆的必然选择<sup>[2]</sup>。

## 2.4 读者的需要

读者的需要决定了图书馆将一如既往地订购纸质期刊。虽然很多读者热衷于从网络获取信息资源,但有些读者仍倾向于经常性地前往阅览室浏览纸质期刊,享受图书馆的阅读环境,体味书里飘出的油墨芬芳,他们觉得阅览室的期刊更直观,到那里更能享受读书的乐趣<sup>[3]</sup>。

纸质期刊可伏案而读,或躺而仰读,或靠在沙发上细细品味,也可在上面做笔记。钟情于纸质期刊的阅读心理是多年文化的沉积,纸质期刊更能体现文化的内涵和氛围,更能享受文化的乐趣。在阅览室浏览休闲娱乐期刊已经成为一部分读者的偏好。此外,有些读者由于受计算机等硬件设备的限制、计算机操作能力的影响及有感于电子阅读的视力疲劳,也成为纸质期刊的忠实读者<sup>[4]</sup>。

## 3 扬长避短、强化特色

### 3.1 加强纯纸本期刊的收藏与开发

鉴于非重点期刊和内部期刊较少有电子版,多为纯纸本期刊,应重点加强这类期刊的收藏与开发。在订购方面,要调研掌握纯纸本期刊的清单,尽量通过订购或赠送交换获得与学科对口的期刊。经费困难需压缩刊种时,先压缩有电子版的期刊,优先保障纯纸本期刊的续订。在开发服务方面,做好纯纸本期刊的宣传导读工作。例如,将历届学生阅读较多的期刊按阅读功能取向归类,并按使用频次从高到低排列,推荐给新生;对高年级学生及教师则根据专业设置,分别开展专题性导读服务<sup>[5]</sup>。同时,也可利用先

进的信息技术编辑、开发和传递纸质期刊信息,允许利用率不高的纸质期刊外借,优先做好纯纸本期刊的装订、收藏工作。

### 3.2 强力打造特色化、地方性产品

各馆在收藏纸质期刊时,应重视较系统、全面地收藏具有本馆特色和地方特色的期刊,加强与其他文献收藏机构及期刊社的协调协作,实现纸本期刊资源的共建共享。

很多具有地方特色的期刊是内部交流的非正式出版物,需要通过交流、赠送等渠道获得。这类期刊反映地方信息、具有本土特色,对读者较有吸引力。因此,图书馆可为这类期刊开辟专门的阅览室。

目前,电子期刊的回溯建设工作还很薄弱,纸质期刊可以发挥独特的优势,重点开发一些珍稀的旧刊,如善本期刊和民国时期的期刊,但是不能盲目开发。首先,要避免重复开发,如调研这些过刊是否有电子版,其他馆有没有这些过刊的数字化存储或对其进行纸本剪辑整理等开发服务;其次,要走联合开发的道路,发挥群体优势,节省经费。

### 3.3 加强对老年读者的服务

老年读者对传统文化有较深的感情,迷恋于图书馆温馨的文化氛围,但是部分老年读者不熟悉电子期刊的利用方法,加之视力下降,不适合阅读电子期刊。考虑到老年读者较为依赖纸本期刊的情况,图书馆应对这类读者开展特殊服务,如主动向其传递新刊目次,在报刊阅览室开辟老年读者专座,有条件的图书馆还可为行动不便的读者送刊到家或接送他们到馆阅览。

### 3.4 为读者提供舒适的阅读环境

纸质期刊较电子期刊更能体现文化氛围,纸质期刊阅览室应强化、优化此特性。期刊阅览室是读者了解信息、查阅资料的地方,应为读者创造一个良好、舒适的阅览环境,从而提高纸质期刊的利用率。例如,改变阅览室环境的色调搭配,协调阅览室的书架、桌、椅、窗帘等物品的颜色;保持阅览室宽敞明亮、干净整洁,墙上可张贴名人肖像和哲理名言;使书、刊、报整齐有序,配置亮度适中的照明;室内放置绿色植物美化环境,给读者舒适、宽敞、明亮、整洁和赏心悦目的感觉<sup>[6]</sup>。同时,图书馆也要根据需要对残障人士配置方便其在馆阅读的设备。

### 3.5 宣传新刊、及时开发

纸质期刊数字化一般需要3-6个月的时间,所以刚出版的纸质期刊的利用率最高,之后随着时间流逝,利用率递减。因此,图书馆可以对喜欢浏览新刊及想了解本专业最新动态、最新科研成果的用户开展及时告知服务,如通过E-mail、QQ群或其他在线客服系统进行信息发送与交流。在新刊进行数字化前从中选择优秀文章开展推荐服务,并开发出相应的二、三次文献,让读者在第一时间看到新刊的重要文章、论文题目及新颖的论文观点述评,也可根据读者的兴趣、爱好,介绍或推荐本馆的其他刊物。一般情况下,图书馆宣传栏应设置在客流量大、位置明显的地

方,以吸引读者,提高纸质期刊的利用率。

### 3.6 赠阅、交换刊的开发

对于赠阅、交换的期刊,图书馆应制订切实可行的管理方案,与有关部门建立长期的交换关系。对于本馆在订的赠阅、交换期刊,可将其作为复本补充馆藏;对于本馆未订购的赠阅、交换期刊,可将其作为现刊展示一段时间后,选择已连续收藏或到馆期数较全且有一定学术价值的期刊装订收藏<sup>[7]</sup>。很多赠阅、交换的期刊只有印刷版,没有收入数据库,对于这些纸质期刊要重点向读者推荐。

## 4 协调互补、和谐发展

纸质期刊应加强与电子期刊的协调,力求刊种和服务功能的互补,实现双赢。

### 4.1 刊种互补、各有侧重

纸质期刊与电子期刊的建设应协调互补,各有侧重。属于本馆服务范畴的重点学科的核心期刊、特色期刊及对图表清晰度要求较高并且人文气息特别浓厚的期刊,应以纸本收藏为主;而对于检索类期刊、时效性较强的期刊和非重点期刊(如软件、电脑应用和反映最新动态信息的期刊),则购买电子版较为合适。

中刊和外刊也要采取一定的互补策略。外刊由于价格昂贵,宜在电子期刊的基础上采购纸质期刊补齐刊种。中刊订购时,应连续收藏重点期刊与特色期刊的纸质期刊,同时对照馆藏电子期刊的刊种,补缺一些内容对口且馆藏没有的电子版普通期刊的纸本。

首先,建立纸质期刊文献保障体系,参照现有的电子期刊保障体系进行纸质期刊的补充及特色化建设。其次,图书馆应加强纸质期刊的书目控制,在现有电子期刊书目的基础上补充纸质期刊数据,以简化纸质期刊的著录。建设纸质期刊文献保障体系和联合目录都需要各文献收藏机构的协作共建,图书馆应根据各文献收藏机构的学科优势成立分学科中心,协调分工。

### 4.2 功能互补、完善提高

要重视纸质期刊与电子期刊在服务功能上的互补,根据具体情况选择适当的期刊类型。在纸质期刊信息挖掘过程中,可以拷贝、剪辑现有的相应电子版期刊信息,并在此基础上进行编辑和整理,以提高工作效率。编辑期刊述评时除参考纸本资料外,也可利用某些电子期刊的互动信息,从中吸取有价值的期刊评价信息。对于通过二次文献数据库或引文、参考文献等途径获得文献线索后没有电子版全文的,可查找相应的纸质期刊。对于不适于长时间阅读电子期刊的用户,可先通过二次文献电子期刊查检文献线索或利用电子期刊的多检索点及模糊检索、组合检索等先进功能查检文献线索,然后再浏览对应的纸质期刊。如果读者需要的期刊缺期或图书馆没有收藏该刊,则期刊阅览室管理人员可推荐其查检或代为查检电子期刊,也可通过文献传递获取其他馆的电子版备份。如果电子期刊的某些图表不够清晰,则期刊阅览室管理人员可推荐读者利用

对应的纸质期刊。纸质期刊在利用时,存在某些过程描述较为抽象、难于理解的问题,此时可以通过查找利用有多媒体动态描述的电子期刊加以解决。

### 4.3 整合资源、方便用户

加强纸质期刊与电子期刊的资源整合,通过 MetaLib/SFX 和 MAP(Management Autonomy Platform,管理自主平台)等资源整合管理软件对纸质期刊、电子期刊和文献传递、参考咨询等资源与服务进行有效整合,形成一个相互联系的有机整体,并借助统一的信息资源建设与管理界面,实现纸质期刊与电子期刊资源的无缝检索。图书馆建设专题期刊文库和特色期刊文库时,应对符合主题要求的期刊资源(包括纸质期刊、网络电子期刊、专业期刊数据库)采取搜集、鉴别、分析、评价等方式加以整合<sup>[8]</sup>。

### 4.4 内容互补、拾遗补缺

Sprague 和 Chambers 经过统计发现,许多电子期刊数据库只收录了纸质期刊 62%-89% 的内容。电子期刊数据库的“缺页”现象影响了典藏的完整性,而且不易被发现和弥补<sup>[9]</sup>。鉴于数据库商在某些期刊数字化过程中对期刊内容有所选择,造成电子期刊篇目不完整,期刊工作者可以收集这方面的信息,并对其中有价值的内容进行整理、编辑,形成电子期刊的互补产品。

## 5 借助技术、提升水平

纸质期刊的外在形式虽然传统,但纸质期刊工作并不排斥新技术。借助先进的信息与网络技术可提高纸质期刊的工作效率,提升服务水平。

### 5.1 借助信息与网络技术改进纸质期刊管理工作

电子期刊的发展以先进技术为依托,纸质期刊的发展同样可借助先进的信息与网络技术提高工作效率和业务水平。例如,报刊宣传、导读工作可借助网络扩大传播范围,加快传播速度,提供更深入的资源揭示,吸引读者参与评论,加强多方互动;纸质期刊的馆际互借工作也可借助先进的信息技术进行期刊扫描和网络快速传递,并利用电脑软件对馆际互借产生的费用进行管理,通过电子邮件或各种网络通讯工具和在线即时通讯软件进行馆际互借过程中的信息沟通。

### 5.2 借鉴、吸收电子期刊的信息组织和检索方式

纸质期刊工作中对信息的汇集、整合、编排、归类、组织、查检和传播等方式均可借鉴、吸收电子期刊和网络信息的内容组织和检索功能设计及方法。例如,剪报资料汇编工作可参考网络信息的主题组织方法;用户查检工作可吸收电子期刊数据库的多途径检索设计;纸质期刊的用户调研和统计分析工作可引进信息自动处理功能和用户反馈、多向互动功能等。

网络环境下,电子期刊对纸质期刊的冲击是社会发展的必然过程,但不会导致纸质期刊的消亡,两者在今后相当长的一段时期内仍会并存发展。在网络环境下,纸质期刊依然有很大的生存空间和发展潜力。图书馆应通过不断



# 我国图书馆职业道德建设反思

Reflections on Professional Ethics Construction of Libraries

张世良 (洛阳理工学院图书馆 河南 洛阳 471023)

[摘要] 我国图书馆界对职业道德的功能定位不准、职业道德建设主体不明,造成图书馆员职业责任不清、缺少坚定的职业信仰,加上职业道德建设制度安排的严重不足,图书馆职业道德建设效果不佳,影响了图书馆行业形象,阻碍了图书馆事业发展。

[关键词] 图书馆管理 职业道德 制度安排

[中图分类号] G250 [文献标识码] A

[Abstract] The indefinite function orientation and unknown construction bodies of professional ethics lead to the unclear professional responsibility and lack of professional faith of librarians. Adding to the insufficient institutional arrangement, the construction effect of professional ethics in libraries is not good enough, which affects the image of the library profession and hinders the development of librarianship.

[Key words] Library management; Professional ethics ; Institutional arrangement

2001年10月,中共中央印发《公民道德建设实施纲要》<sup>[1]</sup>, 2002年11月,中国图书馆学会颁布《中国图书馆员职业道德准则(试行)》<sup>[2]</sup>,在规范图书馆从业人员职业行为的同时,明确了图书馆员职业道德建设的具体途径。随即,全国图书馆界掀起了职业道德研究和建设热潮。在我国图书馆界职业道德建设中,存在着明显的职业道德功能越位和要素缺失现象,致使图书馆职业道德建设效果不尽如人意,造成图书馆行业行为失范时有发生,图书馆从业人员整体职业素质偏低,在影响图书馆行业形象的同时,严重阻碍

了我国图书馆事业的发展。

## 1 图书馆职业道德功能定位不准

在职业行为中,职业纪律和职业道德都属于职业规范的范畴,它们在社会职业责权利基础之上共同形成规范体系,但所起作用的方式和强度是不同的。职业纪律是所有从业人员为了达到现实利益、保证职业活动正常进行而在职业活动中必须遵守的基本规范。人们在职业生活中无论愿意与否,都必须遵守职业纪律,履行职业责任,一旦违

探索期刊管理机制和服务模式、吸收电子期刊的技术优势,使纸质期刊吸引更多的读者关注,对教学科研和社会经济发展做出独特的贡献。

### 注 释:

MetaLib/SFX是ExLibris公司的产品名称,是一种适用于分布环境下异构资源管理并能够实现跨库检索和引文链接的系统。SFX是MetaLib内嵌的电子资源管理组件。

### 参考文献:

- [1] 苏 萍.浅谈电子期刊与传统期刊如何借势双赢[J].图书馆工作与研究,2008(5):76-78.
- [2] 张雅茹,杨晓亚,郭晓玲.信息化条件下印刷型期刊的价值[J].预防医学情报杂志,2008(4):300-301.
- [3] 岳 鸿.美国大学图书馆纸质期刊探析[J].科教文汇,2008(9):251,264.
- [4] 伏广红.略论高校图书馆纸质期刊服务面临的危机与应对策略[J].

现代情报,2008(5):59-61.

- [5] 刘 钊.网络环境下纸质期刊吸引读者的策略[J].网络财富,2009(10):154-155.
- [6] 孙卓然.纸质型期刊为何吸引读者[J].图书情报论坛,2007(2):50-52.
- [7] 王华芳.中文期刊电子资源与纸本资源比较及互补研究[J].科技情报开发与经济,2008(2):13-15.
- [8] 梁立凤.纸质期刊资源与电子期刊资源的有效整合[J].情报资料工作,2008(3):46-49.
- [9] 沈月静.从电子期刊与纸质期刊的差异谈期刊资源建设[J].河北科技图苑,2008(2):74-75.

### [作者简介]

李金庆 男,毕业于武汉大学图书馆学专业,现工作于厦门大学图书馆,研究馆员,已发表论文60余篇,出版专著1部。  
卓晓云 女,毕业于武汉大学图书馆学专业,现工作于厦门大学图书馆,馆员,已发表论文数篇。

[收稿日期:2010-04-23]